

“一村一品”增收 “边河味道”飘香

临淄区金山镇用特色产业“金钥匙”打开农民增收“幸福门”

打破传统农业发展模式，向品质、精致、定制化农业发展是农业产业转型的必经之路。近年来，临淄区金山镇为推动农业农村产业高质量发展，着力培育乡村新产业新业态，按照“一域一特色、一村一品牌”，打造“边河味道”“一村一品”品牌，闯出一条“一村一品”、村村有特色的产业振兴新路。

“一村一品”擦亮“名特优品”金字招牌

金山镇位于临淄区南部山区，地形沟壑纵横、光照充足，共有24种特色农产品，其中，“边河小米”“边河黑猪”获批中国地理标志商标和淄博市农产品区域公用品牌，边河小米可产180万斤/年、蜜薯300万斤/年。但由于品牌意识薄弱、销售渠道狭窄等原因，一度面临有产量无销量、有特点无卖点、有渠道无通道等问题。

为形成规模化种植，提升农产品加工附加值，擦亮“名特优品”金字招牌，金山镇通过抓党建组织建设，开展“一村一品”试点工作，充分挖掘整合边河村蜜薯、南木社区珍珠油杏、刘征社区边河小米等24种特色农优产品，打造“边河味道”特色品牌。金山镇党委政府立足特色优势农产品，牵头成立企业党建联盟，与乐恩农业龙头企业和合作社组建“党建融合体”，以党组织领办合作社与企业抱团发展，推动资源要素互联互通、共建共享。

目前，金山镇已建设天堂寨、刘征4处集农产品加工、储存、展示、交易、电商功能于一体的乡村振兴共同体，每年以不低于固定资产投资额6%的收益，对合作的村进行保底分红。同时，整合南木北村、中疃村等5个行政村党组织，成立山水南木农民专业联合社，实行“联村党委+联合社+村党支部+实体项目”四级运行架构，开展统一种植、统一生产规

程、统一物资供应、统一技术指导、统一品牌包装“5统一”标准化生产，引导农户加入合作社，形成“抱团发展合力”，努力实现建一个组织、兴一个产业、活一方经济。

与此同时，金山镇将农户或村集体闲置土地进行流转，规模种植小米、脆桃、油杏等，充分利用土地、水资源，节约生产成本，实现高效利用；将蜜薯农作物加工生产蜜薯干、蜜薯面条，将小米加工生产小米年糕等，促进农产品加工业由粗放式农产品向深精细产品转化；开办田间实训学校，定期进行果树种植、嫁接、剪枝现场教学授课，培养一批有知识、懂技术的青年“田秀才”。

线上线下一体化推广“边河味道”品牌

为丰富销售渠道，金山镇线下借助搭建乡村振兴综合体，新

建临街商铺，集中零售、批发系列特色农产品，依托年货大集、展销会、美团优选、橙心优选等社区团购，宣传“边河味道”农产品，将其加入团购活动中，通过物流体系，把最新鲜的产品当天配送到消费者家门口。金山镇还积极开拓线上销售渠道，搭建电商平台，开发“边河味道”微信小程序等功能，实现线上下单交易功能。在完善物流体系方面，金山镇计划打通南部山区道路，为销售渠道做好基础工程，通过建设标准化冷库将边河蜜薯、脆桃、珍珠油杏等不易存储的农产品做到较好存储，错峰上市，形成价格优势，提高农户收益。

随着“一村一品”落地生根，农业持续增效、农民逐步增收。如今，金山镇通过抱团发展的形式，联合社共联合12个村居，吸纳社员60余名，联合种植边河小米、边河蜜薯等面积3600余亩。边河蜜薯预计增产80万斤，预计增收300余万元，平均每村收益

10万元，特别是南木社区和刘征社区一些村集体经济比较薄弱的村，实现农民增收、农业增产。

今年以来，金山镇加大对“边河味道”资金投入力度，制定人才回引政策，吸引本土人才及青年人才到基层，推行“边河味道”产品设计、运营、销售标准化，返聘经验丰富的“土”专家，利用“边河味道”辐射力量，打造金山镇标准化农业产业园区，加快乡村振兴进程。

金山镇将加大科技创新力度，推广新产品，开发新产品，引进新品种，把数字技术贯穿农作物耕、种、管、收等各环节，实现种植、加工、包装、储藏、运输等流程标准化，促进农产品销售，坚持走现代化农业高质量可持续发展道路。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 阎鑫源

“你点我检”活动守护群众“舌尖安全”

临淄区市场监管局完成快检123批次 检验结果均合格

淄博8月23日讯 近日，临淄区市场监管局开展“你点我检、服务惠民生”活动，工作人员来到皇城养老院、鱼盐里奥德隆超市、大张集、太公市场、淄博隆邦化工有限公司单位食堂、西高便民市场等城乡超市、农村大集、养老院和单位食堂等地，针对备受群众关心的果蔬肉等食材进行农残快速检测，同时向人民群众积极宣传食品安全知识。

此次活动共完成快检123批次，包括长豆角、茄子、南瓜、大葱、甘蓝、芹菜等。样品源于商户随机抽检和现场群众送检。检验结果均合格，未发现农残、兽残超标情况。工作人员在完

成快检工作的同时，向现场消费者进行夏季食品安全知识的宣传，确保消费者夏季饮食安全，受到现场群众一致好评。

今后，临淄区市场监管局将持续开展“你点我检”活动，立足“我为群众办实事”，围绕与百姓生活密切相关的重点产品，打造“你点我检”常态化工作机制，让群众切实参与监管过程，感知监管效果，让监管工作更加贴近群众，打造“监管为民”服务品牌，构建社会共治新格局，为人民群众的食品质量安全保驾护航。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 曹诗雅



工作人员现场对果蔬肉等食材进行农残快速检测。

多部门联合开展打击传销普法宣传

淄博8月23日讯 近日，临淄区市场监管局会同雪宫街道办事处在雪宫北生活区开展打击传销联合宣传活动。工作人员选择社区幼儿园放学，接送孩子群众相对集中的时间段，共发放打击传销普法宣传资料130余份。

通过活动，执法人员现场为大家普及讲解了传销的危害、传销的形式，遇到涉嫌传销的行为如何举报，进一步提高了大家对传销违法行为的认识，收到了良好的社会效果。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 曹诗雅

■ 简讯

近日，临淄区市场监管局执法人员对辖区内的各大药店进行突击检查，确保群众买到放心药、安全药。检查中，临淄区市场监管局执法人员重点对药店内的处方药专柜、温湿度记录表、药品经营许可证等进行检查，督促药店经营者要严格按照合法渠道购进药品，凭处方销售处方药，按照药品存储条件存放药品。同时，执法人员还督促药店经营者，要提醒消费者家里有过期药品的及时送到药店，统一集中处理。

曹诗雅

稷下街道新的社会阶层人士联谊会成立 凝聚新阶层 共画同心圆

淄博8月23日讯 8月22日，临淄区稷下街道召开新的社会阶层人士联谊会成立大会。大会审议通过了《临淄区稷下街道新的社会阶层人士联谊会章程》(草案)，选举产生会长、副会长、秘书长。会后，稷下街道新的社会阶层人士联谊会(简称稷下街道新联会)成员单位开展医疗咨询、爱心义剪、急救救护知识培

训等志愿服务活动。

近年来，稷下街道新的社会阶层迅速壮大，已经形成了增长迅速、分布广泛、思想多元、发展趋势明显的一个重要群体。其中既有投身于社会公益事业的志愿服务人士，也有律师、医生等专业人士。稷下街道新联会成立，将推动街道新的社会阶层人士统战工作迈上新台阶，为街

道经济社会发展发挥更加积极有效的作用。

街道将以新联会成立为契机，为辖区新的社会阶层人士搭建更广阔的理论学习、创新创业、联谊交友、成长进步的平台，积极扩大交流领域，创新丰富活动形式，不断增强组织的凝聚力、号召力和影响力。新联会作为街道党工委、办事处联系新阶

层人士的桥梁纽带，将充分发挥参政议政载体和平台作用，重点围绕经济社会发展、人民群众关注的热点、难点问题开展调查研究，提出有针对性的建议，为街道党工委、办事处科学决策提供参考。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 李凤飞

雪宫街道多措并举营造绿色生活环境 打造公园式小区 提升居民幸福感

淄博8月23日讯 “我家就住在景观游园对面，每天都带孩子下楼来玩，白天在树荫下乘凉，还能赏景。傍晚，老年人来跳广场舞，孩子做游戏，公园就更热闹啦，真是‘出门进园、抬头见景’。”居住在临淄区雪宫街道桑家社区桑家生活区的于国

栋对桑家生活区景观游园赞不绝口。

桑家生活区景观游园位于桑家生活区中心位置，面积2600平方米，园内铺设了草坪，种植柳树、女贞、月季等景观植物，形成了错落有致的立体化景观体系。游园周围有健身广场、篮球

场、乒乓球室，为了方便居民休闲游玩，景观游园内还设有休闲木椅及景观凉棚，以满足不同年龄段居民的文化健身需求。

近年来，雪宫街道桑家社区为加快推进公园式小区创建，通过优化生态布局、塑造绿色形态，重点营建小区公园式景观，

真正做到“以人为本”，从人的心理和审美要求出发，营造小区舒适、美观、休闲、有益于身心健康的绿色生活环境，不断提高社区居民的幸福感和获得感。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 杨蕊

自齐都镇开展全域公园城市建设与公园式村居建设以来，从城区大型公园，到社区旁的口袋公园，再到镇村小型游园，越来越多环境优美的公园出现，让辖区群众感受到生活在一步一景的环境中，幸福感油然而生。除了新建公园，齐都镇还对原有老旧游园和绿化带进行改造。城市书房、文体广场让居民欣赏生态美景的同时，感受到这座历史文化名镇的深厚文化内涵。 陈丹石